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ГЕНДЕРНИЙ АНАЛІЗ  
В УПРАВЛІННІ СОЦІАЛЬНИМ РОЗВИТКОМ  

В УМОВАХ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ
Анотація. Стаття присвячена дослідженню застосування гендерного аналізу в управ-

лінні соціальним розвитком в умовах збройної агресії Росії проти України. Обґрунтовано,  
що гендерний аналіз має ширше застосовуватися за межами процесу прийняття політичних 
рішень. Дістало подальшого розвитку використання “3 Р методу” для аналізу проблем та  
особливостей публічного управління соціальним розвитком в умовах війни. Це дозволяє  
вважати гендерний аналіз інструментом управління соціальним розвитком в умовах російсько- 
української війни.

Виявлено, що притаманна Україні горизонтальна гендерна сегрегація праці поглибилася  
з 1990-х років, а після евакуації/еміграції дівчат і жінок в ході широкомасштабної російської 
агресії призвела до регресивного соціального розвитку. Це підтверджується тимчасовим при-
зупиненням роботи більшості органів влади у сфері соціального захисту, державних / кому-
нальних установ, структур у соціальній сфері, закриттям значної кількості медичних закладів, 
аптек, погіршенням якості / зменшенням кількості соціальних послуг. Встановлено, що в умовах  
російсько-української війни горизонтальна гендерна сегрегація праці в соціальній сфері ство-
рила загрози безпосередньо публічному управлінню соціальним розвитком. За надзвичайних 
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умов зросла значущість горизонтальної комунікативної взаємодії, комунікативного менеджмен-
ту в соціальній сфері суспільства.

Доведено, що російсько-українська війна унеможливила відтворення та вдосконален-
ня людського капіталу, погіршила якість здоров’я населення України. Вбивства країною-агре-
сором цивільних громадян, значна надсмертність чоловіків у репродуктивному віці, наслідки 
сексуального насильства над жінками та дівчатами з боку росіян на окупованих територіях 
підривають систему громадського здоров’я, загрожують втратою репродуктивного потенціалу 
української нації. З’ясовано, що навмисна руйнація цивільних об’єктів (зокрема соціальної інф-
раструктури) обстрілами з боку Росії погіршила матеріальне становище всіх українських грома-
дян, але більшою мірою жінок. 

Запропоновано, що після війни пріоритетним напрямом управління соціальним розви-
тком має стати гендерний підхід до державного управління охороною громадського здоров’я.

Ключові слова: гендерний аналіз, управління соціальним розвитком, держав-
не управління, російсько-українська війна; соціальна сфера, горизонтальна гендерна  
сегрегація праці, громадське здоров’я.

Постановка проблеми. Евакуація/еміграція в основному дівчат і жі-
нок, руйнація соціальної інфраструктури в результаті щоденних авіаційних, 
ракетних, артилерійських обстрілів з боку Росії, окупації територій України в 
ході широкомасштабної агресії Російської Федерації проти України з 24 лютого  
2022 р. призвели до змін у соціальному розвитку України. Станом на кінець 
серпня 2022 р. від бомбардувань та обстрілів пошкоджено, у тому числі пов-
ністю зруйновано, відповідно, 2461 та 284 заклади освіти; 60 та 12 закла-
дів позашкільної освіти; 1153 культурні, спортивні та туристичні об’єкти [8];  
906 та 123 заклади охорони здоров’я; 505 та 47 аптек (здебільшого приват-
ні об’єкти). За кількістю зруйнованих та пошкоджених закладів найбільше 
постраждали Київська, Донецька, Луганська, Харківська, Миколаївська,  
Запорізька, Сумська та Чернігівська області. Саме у сферах освіти, охорони 
здоров’я, соціальних служб і соціальної допомоги у 2021 р. було зайнято 81,5 % 
жінок [15]. Призупинилася діяльність малого та частково середнього бізнесу, 
власниками якого є в основному жінки. Зазначене обумовлює актуальність 
дослідження застосування гендерного аналізу як інструменту управління со-
ціальним розвитком в умовах війни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Гендерний аналіз як ме-
тод був охарактеризований О. Єні, Е. Клацер, А. Кумар, К. Мекнат, Е. Руз  
[6; 21; 24; 28; 29]. Гендерний аналіз політики в Україні став предметом дослі-
дження М. Білинської, Л. Воронько, Л. Гонюкової, Н. Грицяк, Л. Кобелянської,  
К. Левченко, Т. Мельник, О. Приходько, І. Скорбун, М. Скорик, О. Суслової 
[3–5; 7; 21; 24; 27]. Застосування гендерного аналізу в управлінській діяль-
ності органів влади в Україні та інших країнах досліджували О. Давліканова, 
Т. Іваніна, М. Колодій, Н. Рингач, О. Рудік, І. Санжаровський, В. Сичова та ін. 
[6; 14; 17, с. 57–66, с. 216–220; 18; 19]. На сучасному етапі відсутні комплек-
сні наукові роботи з гендерного аналізу в управлінні соціальним розвитком в 
умовах збройної агресії Росії проти України, що обумовлює актуальність теми.

Метою статті є обґрунтування необхідності застосування гендерного 
аналізу як інструменту управління соціальним розвитком в умовах війни.

Виклад основного матеріалу дослідження. Європейська комісія  
Європейського Союзу визначає “гендерний аналіз” (Gender Analysis) як вив-
чення відмінностей в умовах, потребах, рівнях участі, доступу до ресурсів і 
розвитку, контролі над активами, повноваженнями щодо ухвалення рішень 
тощо, між жінками й чоловіками та відмінностей у закріплених за ними  
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гендерних ролях [30]. Гендерний аналіз має виявити наявність чи відсутність 
чітко сформульованих цілей гендерної рівності у рішеннях, запланованій ді-
яльності органів публічного управління; а також гендерних проблем, які рані-
ше не були вирішені [27; 29, с. 7].

А. Кумар вважає гендерний аналіз інструментом для виявлення відмін-
ностей у житті жінок і чоловіків і способів, у які ці відмінності (реальні чи уявні) 
враховувалися, використовувалися для розподілу ролей і обов’язків. Існуючі сис-
теми гендерного аналізу допомагають зрозуміти соціальні та економічні умови, 
гендерні розриви та нерівність, що впливають на чоловіків і жінок [28, с. 99].

Колеги Європейського інституту з гендерної рівності наголошують, що 
гендерний аналіз розглядає взаємозв’язки між жінками і чоловіками та обме-
ження, з якими вони стикаються по відношенню один до одного в досягненні 
гендерної рівності у певній сфері, ситуації чи контексті [7, с. 41]. 

Автори статті згодні з позицією авторського колективу (М. Білинська, 
Л. Гонюкова, Л. Воронько, С. Москаленко, О. Приходько) підручнику “Ґендер-
на політика в системі державного управління” (2011 р.), що гендерний аналіз 
передбачає збір якісної інформації і розуміння гендерних тенденцій в економі-
ці і суспільстві, використання цих знань для виявлення потенційних проблем 
і пошуку шляхів їх вирішення [4, с. 89]. Тож гендерний аналіз є інструментом 
пізнання соціальних процесів, а також методологією, що використовується 
для інтеграції гендерного підходу до політик, програм, бюджетів, державного 
управління. Елементами гендерного аналізу є виявлення дійсного внеску жі-
нок та чоловіків в усі сфери життя суспільства; дисегрегація за статтю; визна-
ння існування проблем розподілу праці та недооцінки точки зору жінок та їх 
внеску в соціальний розвиток (праця, час, ресурси, навички).

Серед ефективних методів гендерного аналізу виділяють “3 Р метод”, 
що був розроблений у Швеції для аналізу місцевих проєктів та поширений на 
діяльність організацій та органів влади. Три “Р” означають “репрезентацію”, 
“ресурси” та “реалії”, що стосуються інформації про становище чоловіків і жі-
нок у певній ситуації. Сенс методу полягає в тому, щоб задавати запитання за 
кожною із сфер. Мапування можна провести з використанням статистичних 
даних або опитувальників, що вже існують [26, с. 16]. 

Репрезентація вимірюється кількістю жінок і чоловіків, які представ-
лені на різних рівнях у тій чи іншій організації, структурі, органі влади або 
беруть участь у процесі прийняття політичних/ управлінських рішень. У цій 
частині аналізується кількість жінок і чоловіків, які працюють в органах дер-
жавного управління/ місцевого самоврядування, на комунальних підпри-
ємствах; посади, які вони займають; кількість і стать тих, хто бере участь у 
процесі прийняття рішень, а також тих, хто користується послугами місцевої 
влади.

Ресурси (відповідь на запитання “Що?”, вимірюється перерозподілом 
фондів, часу, інформації, простору між чоловіками і жінками). Кількісне мапу-
вання того, яким чином розподіляються та використовуються ресурси органів 
влади. Яким чином ресурси – гроші, час, простір, інформація – розподіляють-
ся між жінками та чоловіками; скільки часу жінки та чоловіки витрачають 
на прийняття місцевого бюджету. Сума заробітної плати, соціальної допомоги 
жінкам і чоловікам, які працюють в органах державного управління/місце-
вого самоврядування; обсяг економічних ресурсів та фізичного простору, що 
використовується жінками та чоловіками.
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Реалії (відповідь на запитання “Які умови?”, ґрунтується на основі ана-
лізу цінностей, норм і стереотипів, що викликають нерівність між чоловіками 
і жінками). Фокусом останньої частини методу “3Р” є культура. Метою цього 
етапу є пояснення проблем, що були визначені під час проведення першого 
етапу аналізу. Після з’ясування кількості осіб за статтю, які працюють у пев-
ному органі влади, соціальній структурі, організації аналізують види неусві-
домлених діяльності або рішення, які підтримують нерівність між чоловіками 
та жінками. На третьому етапі гендерного аналізу виявляють, чи рівною мі-
рою задовольняються потреби чоловіків і жінок, чи проводилися дослідження 
у даному регіоні. 

Після завершення останнього етапу аналізу з’ясовується, чи необхідно 
змінювати дану діяльність або процес прийняття рішення. 

Тож гендерний аналіз є інтегрованим і систематичним процесом дослі-
дження, що аналізує відмінності становища чоловіків так жінок, використо-
вуючи різноманітні кількісні та якісні дані. Він визначає потенційний вплив 
політик і програм на ці відмінності [26, с. 1].

За допомогою систематичного застосування гендерного аналізу фа-
хівці, дослідники, аналітики політики, надавачі послуг спроможні поліпшу-
вати свою роботу і досягати кращих результатів, бо стають чутливішими до 
конкретних потреб та життєвих обставин громадян. Тож гендерний аналіз 
має мати значно ширше застосування за межами процесу прийняття рішень 
щодо політики. Цілком слушно зазначав О. Рудік необхідність перейти до 
більш гнучкої моделі застосування гендерного аналізу, незалежно від ролі чи 
функції публічного службовця [19, c. 47]. 

Автори статті пропонують застосувати гендерний аналіз як інструмент 
управління соціальним розвитком в умовах війни. Соціальний розвиток є 
одним із пріоритетних напрямів і ключових завдань публічного управління. 
Об’єктом управління соціальним розвитком є такі підсистеми, як соціально-
групова (соціально-статусна, територіально-поселенська, демографічна тощо) 
структура населення, соціальні відносини, соціальна сфера. Серед показни-
ків соціального розвитку є індикатори гендерної рівності. Гендерна рівність 
є одним із принципів Європейського Союзу, спрямованим на захист кожно-
го громадянина та бізнесу, що дуже важливо у контексті надання Україні в 
червні 2022 р. статусу кандидата в члени Євросоюзу. Ми поділяємо висновок  
Л. Кобелянської, О. Суслової, О. Єні, І. Скорбун, що запорукою соціального 
розвитку в Україні є забезпечення рівного доступу чоловіків і жінок до про-
цесу прийняття рішень [24, с. 8].

Управління соціальним розвитком – розробка, координація, цілеспря-
мування та реалізація взаємоузгоджених, скоординованих за ресурсами та 
терміном програм, планів і проєктів розвитку. Управління соціальним розви-
тком спрямоване на відтворення і вдосконалення людського капіталу, тобто 
забезпечення позитивного природного приросту населення, зниження рівня 
соціальних загроз для його розвитку, поліпшення якості здоров’я. Також зав-
данням соціального управління є розвиток системи надання соціальних по-
слуг населенню (зокрема, медичних, освітніх, розвитку культури та духовності 
суспільства) та соціальної інфраструктури (сукупність галузей: освіта, охорона 
здоров’я, культура, мистецтво, житлове і комунальне господарство, торгівля 
та інші; і підприємств, що функціонально забезпечують нормальну життєді-
яльність населення: комунально-побутове господарство населених пунктів). 
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В умовах широкомасштабної агресії Російської Федерації проти Укра-
їни кардинально змінилася соціальна та демографічна структура населен-
ня, були суттєво зруйновані соціальна інфраструктура та соціальні зв’язки.  
Застосування першої частини методу гендерного аналізу “репрезентація” за-
свідчило, що в соціальній сфері (освіта, охорона здоров’я, соціальні служби, 
сфера соціальної допомоги) існує горизонтальна гендерна сегрегація зайня-
тості. Із регіонів ведення бойових дій та окупації евакуювалося 8 млн. вну-
трішньо переміщених осіб, емігрувало понад 6,5 млн біженців, серед яких в 
основному (90 %) жінки та діти. Зменшення фахівців соціальної сфери у заз-
начених регіонах призвело до тимчасового призупинення роботи більшості 
органів державного управління, місцевого самоврядування у соціальній сфері 
(Департаментів/управлінь соціального захисту населення; служб у справах ді-
тей), державних/комунальних установ із надання соціальних послуг (центрів 
соціальних служб, центрів надання адміністративних послуг), зменшення пе-
реліку медичних послуг, закриття значної кількості аптек. Збільшилося на-
вантаження на співробітників (в основній своїй масі жінок, які залишилися) 
територіальних центрів надання соціальних послуг. Гендерна горизонтальна 
сегрегація в умовах війни стала загрозою для здійснення публічно-управлін-
ських функцій у соціальній сфері. Виникла потреба в створенні відмінного від 
існуючого механізму надання соціальних послуг. За надзвичайних умов зрос-
ла значущість горизонтальної комунікативної взаємодії, інформаційно-кому-
нікативних технологій у соціальній сфері – комунікативного менеджменту в 
соціальній сфері суспільства з метою узгодження соціальних відносин, інте-
ресів і потреб індивідуумів, соціальних груп тощо [20, c. 103–104].

Росія, будучі державою-учасницею Женевських конвенцій про захист 
жертв війни, зухвало порушує норми та принципи міжнародного гуманітар-
ного права в Україні. Це стосується, зокрема, основної норми ведення війни  
щодо забезпечення поваги й захисту цивільного населення та цивільних 
об’єктів та спрямування дій тільки проти воєнних об’єктів [10, ст. 48, 51, 52, 57].  
За даними міських голів деяких міст російськими агресорами вбито цивільних 
громадян: у Маріуполі – 21 000 осіб, в Ірпені – 1000 осіб, у Харкові – більше 
1000 осіб; у Чернігові – 700 осіб; у Бучі – 400 осіб, у Миколаєві – більше 100 осіб 
[11; 23]. За офіційними даними Міністерства внутрішніх справ, від початку 
повномасштабного вторгнення РФ внаслідок дій російських військ в Україні 
загинуло понад 7 тис. мирних жителів та щонайменше 5,5 тисяч отримали 
поранення [12]. Серед загиблих і поранених цивільних громадян у 1,5 рази 
більше чоловіків [1]. Значна надсмертність чоловіків у репродуктивному віці в 
Україні в умовах російсько-української війни загрожує втратою репродуктив-
ного потенціалу нації. Не можна не погодитися з висновком Н. Рингач щодо 
втрати репродуктивного потенціалу нації через надсмертність чоловіків опо-
середковано – через обмеження або неспроможність народження дітей жін-
ками, які залишилися без пари. Виникає необхідність пріоритетності такого 
напряму управління соціальним розвитком, як державного управління охоро-
ною громадського здоров’я [18, с. 147–148].

На 20 % тимчасово захоплених територій російські агресори вчиняють 
сексуальне насильство. З квітня 2022 р. за підтримки ЮНІСЕФ розпочала ро-
боту спеціальна телефонна лінія Уповноваженого з прав людини для надання 
психологічної допомоги. До Офісу уповноваженого з прав людини у першій по-
ловині квітня надійшло близько 400 звернень від постраждалих від сексуального  
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насильства з боку російських загарбників на території Київської, Херсонської, 
Харківської областей [13]. Сексуальне насильство використовується росій-
ськими військами як знаряддя війни. Від нього непропорційно більше пос-
траждали жінки. Уповноважена з прав людини Л. Денісова прокоментувала 
розповіді постраждалих жінок: “коли їх ґвалтували, всі ці виродки говорили 
про те, що “ми зробимо таким чином, щоб ви жодного разу не захотіли більше 
допустити до себе чоловіків, щоб потім у вас діти ніколи не народжувались” 
[9]. Такі дії окупантів з метою вплинути на бажання або здатність українських 
дівчат і жінок народжувати дітей мають ознаки геноциду українського наро-
ду, загрожують втратою репродуктивного потенціалу нації. Фізичний і психіч-
ний стан на окупованих територіях постраждалих від сексуальних нападів із 
використанням зброї, зґвалтувань (особливо групових) на очах дітей /батьків; 
відсутність доступу до ліків, медичної і психологічної допомоги; примусова 
вагітність спричиняють зменшення тривалості життя (зокрема, через суїциди)  
та народжуваності у жертв зґвалтувань фертильного віку; здорожчання лі-
кування від хвороб. Погіршення умов життя, зростання стресових станів в 
Україні підривають систему громадського здоров’я. 

У контексті управління соціальним розвитком в Україні ще з 2017 р. 
було розроблено навчальні програми про Резолюцію Ради Безпеки ООН 1325 з 
метою включення їх до навчальних планів у заклади вищої освіти сектору без-
пеки та оборони; тренінги для співробітників збройних сил та правоохоронних 
органів, відповідальних за боротьбу з сексуальним насильством, пов’язаним з 
військовим конфліктом, стандартні оперативні процедури для захисних та 
реабілітаційних заходів для жінок, що постраждали від конфліктів; тренін-
ги щодо участі жінок у миротворчій діяльності для миротворчого персоналу 
[12, с. 46]. 3 травня 2022 р. між Кабінетом Міністрів України та Організацією 
Об’єднаних Націй було підписано Меморандум про співробітництво щодо за-
побігання та протидії сексуальному насильству в умовах конфлікту. У рамках 
такого співробітництва планується створення спеціалізованих центрів надан-
ня допомоги громадянам, які постраждали від сексуального насильства під 
час російського вторгнення та напрацювання єдиної методології роботи в та-
ких центрах [22]. 

Застосування другої частини методу гендерного аналізу “ресурси” по-
казало, що внаслідок воєнних дій непропорційно високих збитків зазнали під-
приємства роздрібної торгівлі нехарчовими продуктами, сфери послуг (зокре-
ма, перукарні), готельно-туристичного сектору, ресторанного бізнесу. Оскіль-
ки саме жінки становлять переважну більшість як штатних працівників, так 
і керівників цих підприємств, то вони зазнали значних втрат через припи-
нення діяльності в цих сферах. Жінки володіють лише 22 % бізнесу і керують 
6 % великого бізнесу в Україні [17, с. 64]. Щоб послабити негативний влив від 
зменшення кількості медичних послуг, у месенджерах розповсюджувалася ін-
формація про лікарів-терапевтів і лікарів вузьких спеціальностей (телефони, 
ім’я, по-батькові) з метою надання медичних консультацій телефоном. Серед 
пріоритетів розвитку системи охорони здоров’я України в умовах воєнного 
стану стало здоров’я матері та новонародженого [2, с. 56].

У багатьох населених пунктах було призупинено рух громадського 
транспорту. Припинення перевезення пасажирів громадським транспортом 
(маршрутними автобусами, таксі, метро) значно вплинуло на зайнятість і рі-
вень доходів чоловіків, тому що саме вони становлять переважну більшість 
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штатних працівників, а також керівників комунальних/приватних підпри-
ємств в цій галузі. Водночас, оскільки загалом жінки частіше пересуваються 
громадським транспортом або ж пішки, а чоловіки – частіше на автомобі-
лях [16], то відсутність громадського транспорту стала перешкодою для жінок 
щодо виходу на робочі місця.

На підставі двох попередніх етапів гендерного аналізу можна засвід-
чити в “реаліях” наявність гендерного дисбалансу в соціальній сфері, що уко-
рінює нерівність між чоловіками та жінками. Спостерігається поглиблення 
горизонтальної гендерної сегрегації праці: кількість жінок, які працюють у 
соціальній сфері (у сфері освіті, культури, охорони здоров’я, соціальних служ-
бах), зросла з 74 % (у 1990-х рр.) до 81,5 % (у 2021 р.) [5, с. 138; 15]. Існуючий 
стан соціальних відносин є результатом гендерно-нейтрального управління 
соціальним розвитком, що не використовує гендерного підходу, моніторингу 
гендерного балансу в соціальній сфері. В умовах війни збереження гендерної 
горизонтальної сегрегації праці у соціальній сфері, гендерної нерівності загро-
жує соціальній безпеці суспільства.

Для ефективного управління соціальним розвитком необхідне поси-
лення контролю за виконанням антидискримінаційного законодавства, що 
підвищить ймовірність зайнятості жінок у “чоловічих” професіях, зменшить 
сегрегацію, збільшить професійну мобільність [25, с. 326]. Позитивні змі-
ни в соціальному розвитку також можливі за запровадження специфічного 
типу гендерного аналізу, що використовується для проведення соціально-
гендерного оцінювання чинної або пропонованої політики (стратегії, прог-
рами чи проєкту) у тій чи іншій сфері. Він поєднує в собі дві методології,  
1) проведення гендерного аналізу та 2) оцінювання соціального впливу.  
На підставі результатів такого типу аналізу можна нейтралізувати прояви 
дискримінації будь-якого роду та сприяти просуванню принципів гендерної 
рівності [14, с. 70–71].

Висновки та перспективи подальших розвідок у зазначеному на-
прямку. Гендерний аналіз соціальної сфери в умовах широкомасштабної ро-
сійської агресії дозволив дійти висновку, що наявність горизонтальної ген-
дерної сегрегації праці призвела до зменшення кількості фахівців соціальної 
сфери, тимчасового призупинення роботи більшості державних/комунальних 
установ із надання соціальних послуг, закриття значної кількості медичних 
закладів, аптек, погіршення якості надання соціальних послуг, зокрема змен-
шення кількості медичних послуг. В умовах російсько-української війни го-
ризонтальна гендерна сегрегація праці в соціальній сфері створила загрози 
безпосередньо публічному управлінню соціальним розвитком. За надзвичай-
них умов зросла значущість комунікативного менеджменту в соціальній сфері 
суспільства.

Російсько-українська війна унеможливила відтворення та вдоскона-
лення людського капіталу, погіршила якість здоров’я населення. Серед заги-
блих і поранених цивільних громадян, військових домінують чоловіки. Окупа-
ція наражає переважно жінок і дівчат на загрозу вчинення над ними сексу-
ального насильства. Загроза втрати репродуктивного потенціалу нації через 
надсметрність чоловіків, зменшення тривалості життя та народжуваності у 
жертв зґвалтувань фертильного віку на окупованих територіях обумовлює 
пріоритетність такого напряму управління соціальним розвитком, як держав-
не управління охороною громадського здоров’я.
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Подальші наукові розвідки із зазначеної проблематики будуть присвя-
чені дослідженню застосування методу гендерного аналізу для виявлення пот-
реб різних груп внутрішньо переміщених осіб, включаючи тих, які піддаються 
різним формам множинної дискримінації (у тому числі вдів, жінок і дівчат 
з інвалідністю, літніх жінок, жінок, що належать до ромських національних 
меншин або сексуальних меншин); а також розробленню рекомендацій орга-
нам державного управління та місцевого самоврядування з метою покращен-
ня управління соціальним розвитком в умовах російсько-української війни та 
післявоєнного відновлення.
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GENDER ANALYSIS IN THE MANAGEMENT OF SOCIAL DEVELOPMENT  
IN THE CONDITIONS OF RUSSIA’S ARMED AGGRESSION AGAINST UKRAINE

Аnnotation. The article is devoted to the study of the application of gender analysis in the 
management of social development in the conditions of Russia’s armed aggression against Ukraine. 
It was substantiated that gender analysis should be more widely applied outside the political decision-
making process. Further development took place using the “3 P method” for the analysis of problems 
and features of public management of social development in the conditions of war was further 
developed. This allows us to consider gender analysis as a tool for managing social development in 
the conditions of the Russian-Ukrainian war.

It was revealed that the horizontal gender segregation of labor inherent in Ukraine has 
deepened since the 1990s, and after the evacuation/emigration of girls and women in the course 
of large-scale Russian aggression, it led to regressive social development. This is confirmed by the 
temporary suspension of the work of most authorities in the field of social protection, state/municipal 
institutions, structures in the social sphere, the closure of a significant number of medical institutions, 
pharmacies, the deterioration of the quality/reduction of the number of social services. It was 
established that in the conditions of the Russian-Ukrainian war, the horizontal gender segregation of 
labor in the social sphere created threats to the direct public management of social development. Under 
extraordinary conditions, the importance of horizontal communicative interaction, communicative 
management in the social sphere of society has increased.

It has been proven that the Russian-Ukrainian war made it impossible to reproduce and 
improve human capital, and worsened the quality of health of the Ukrainian population. The murders 
of civilians by the aggressor country, the significant excess mortality of men in reproductive age, the 
consequences of sexual violence against women and girls by Russians in the occupied territories 
undermine the public health system, threaten the loss of the reproductive potential of the Ukrainian 
nation. It was found that the deliberate destruction of civilian objects (especially social infrastructure) 
by shelling from Russia worsened the financial situation of all Ukrainian citizens, but to a greater 
extent women.

It is suggested, that the priority direction of social development management should be state 
management of public health protection after the war.

Keywords: gender analysis, management of social development, public management, 
Russian-Ukrainian war; social sphere, horizontal gender segregation of labor, public health.
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